

SUSCRICION
 en la capital. 4.50 pias. trimestre
 fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar, en oro. 15 id. semestre
 idem un año en oro. 35 id. id.
 Extranjero. 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, plaza de San Francisco, 6, bajos.

LA LUCHA

ANUNCIOS

En la primera pág. 1 pía. línea.—En la segunda, 75 cént.—En la tercera, 50 cént.—En la cuarta, 25 cént. y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana de 5 pías. en adelante y además 50 cént. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1.50 a 5 cént. la línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París para anuncios y recibidos. A. Lorente, 61, rue Comarlin.

AÑO XXX

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona martes 18 de septiembre de 1900

NUMEROS SUELTOS 25 cént.

N.º 7.162

La crisis industrial en Cataluña

El conflicto se agrava.—Noticias interesantes.

No tan sólo persisten las causas determinantes de la crisis, sino que ésta se acentúa y se encorva más cada día. La primera materia algodón, háse cotizado ayer en los mercados extranjeros, á 27 peses el quintal, y ante tan exorbitante elevación, algunos fabricantes catalanes venden sus existencias á dichos mercados. Hoy mismo, se han enviado fuera de España 800 balas y se espera fundamentalmente que les envíos asciendan á 2.000 balas, ya que aquí no quieren comprar á precios tan caros. No obstante, hoy, también se ha efectuado una compra de 2.000 piezas de tejidos de algodón, ante el temor de que aún se eleven las cotizaciones.

De otra parte, recíbense noticias de Texas y otros puntos productores, anunciando escasa cosecha. Es cierto que están en camino tres grandes partidas de algodón; pero éstas ya tienen destino; encontrándose las que carecen de primera materia en grave apriete para cumplir sus compromisos. Contaban los fabricantes en poderla obtener en fin de octubre; pero, las noticias á que nos hemos referido, les preocupan, produciendo el consiguiente malestar y pesimismo en los ánimos.

En cuanto á los que ya tienen pedidos hechos y se ven obligados á atenderlos, también sufren perjuicio, ya que hicieron sus transacciones á 17 peses quintal y necesariamente se ven forzados á operar con pérdida.

Por unas y otras causas, es lo cierto, que el conflicto se agrava y no podrá evitarse el cierre fortuito de las fábricas. Si algunas mantiénesen abiertas—con daño de los intereses patronales—es tan sólo por consideración á la clase obrera. Ante ta-

les circunstancias, es bien seguro que los fabricantes, lejos de ver con disgusto las huelgas que provoca la clase trabajadora, las recibirían con beneplácito.

Otra de las causas del conflicto patente, es, sin duda, la falta de numerario; y se origina esta falta, en el incumplimiento del pago de obligaciones, por parte del comercio de provincias, el cual, á su vez, hállase casi exhausto de dinero, por la restricción en el consumo.

Calculábase en 150 millones de pesos, el total del capital industrial flotante, capital que permanece amortizado durante largo tiempo—el plazo más corto de venta son tres y cuatro meses—y del cual no puede la fabricación disponer en seguros plazos, ni descontar; pues desgraciadamente la banca española no opera, como en el extranjero, con los valores industriales.

Agréguese á lo expuesto, el enorme desembolso que la industria catalana ha realizado desde el año 1891 acá, en la adquisición de maquinaria. Aparte la construída en el país, se han invertido 300 millones de pesetas en la procedente del extranjero. Fábricas de telar, cardas, máquinas de vapor, turbinas, bombas, etc., etc., todo el material necesario para la extensa fabricación que se destinaba á los mercados exteriores.

En presencia de circunstancias tan anormales, los fabricantes, en su reunión de ayer, nombraron una comisión penencia para que redacte una memoria, en la cual se concrete el alcance de la crisis y se formulen soluciones. Dicha comisión, en la cual figuran varios diputados á Cortes, dará cuenta de su trabajo el lunes próximo á sus mandatarios, convocándose inmediatamente despues para una reunión magna, que habrá de alcanzar gran resonancia. Sea aquí objeto de vivísimos comenta-

rios las frases atribuídas al señor Silvela, referentes á la crisis industrial y á los medios para conjurarla. En cuanto á la rebaja de los derechos para el algodón, dicen estos industriales, que no vale la pena el esfuerzo y el sacrificio del Gobierno, dado lo bajo de tal derecho arancelario. Esto no remediaría la crisis. En lo que sí merece que aquél fije la atención, es en los que atañen al combustible. Algunos fabricantes opinan que debiera beneficiarse á la industria con una rebaja de un 20 ó 25 por 100 en los derechos del carbón, siempre que el precio de este combustible subiera de cierto tipo de cotización.

En lo que hay unanimidad, es en desconfiar de los remedios gubernamentales, puesto que de las frases del señor Silvela se deduce la crasa ignorancia que padece el Gobierno diga el disparate de que las fábricas en Cataluña solo están construídas para quemar carbón inglés, cuando lejos de hacer tal cosa, ni en Cataluña ni en parte alguna, pueden alimentarse los hogares ¡hasta con madera!

¡Qué plancha, la del Almirante!

Rafael Chichón.

Barcelona 15 de septiembre de 1900.

DE TODAS PARTES

Ningun objeto inclina más á serias reflexiones que un sombrero de mujer. Los pájaros que lo adornan, vivían en las estremidades del Ural, en Siberia, en la estepa, en el bosque. Los kirgisios, los ostiacos, los samoyedos los cazaron, llevando sus despojos en el mes de febrero al mercado de Irbit, en la frontera de Asia y Europa. Durante este año, según recientes documentos, fueron allí 3.000 buhos grandes, de 6 á 7 rublos el par, y 4.000 pares de agullas de igual valor aproximadamente, por lo menos los mejores. Los mochuelos blancos eran buscadísimo; su plumaje es lindo, como puede verse en la sección del Avia rusa, establecida en la Exposición. Vendiéronse 1.600 pares á 2 rublos, esto es, de 5 á 6 francos par. Los mochuelos grises tienen muchísimo menos

valor. Se han vendido, además, 200.000 urracas y 2.000 colimbos; estos han sido muy solicitados, vendiéndose á uno ó tres francos el par. En cambio, las colas de aves han ido en descenso, vendiéndose muy mal. Las de gallo silvestre y de gallo de bos que, en número total de 60.000 pares, valieron tan solo de 50 á 10 copecks aquéllas y de 15 á 7 copecks éstas. Alas de perdiz vendiéronse 30.000 pares de 4 á 5 copecks nada más. En conjunto, se han mandado á la Europa occidental como unas 200.000 francos de pluma, lo que representa un número bastante bonito de animales muertos y de sombreros adornados. En otro tiempo, toda la esportación de Irbit se dirigía á París; pero hoy día buena parte de ella va á Berlin y á Leipzig, y así, el artículo parisiense se fabrica mucho en Alemania.

Los Regicidas

El D. Manuel Regis, profesor de enfermedades mentales en la Facultad de Burdeos, en un libro que lleva por título «La mentalidad de los regicidas», dice:—¿Qué hay que hacer con los regicidas?—y da la siguiente contestación:

«La idea que domina en el mundo es que hace falta eliminarlos, suprimirlos por medio de la muerte. Es un medio no tan bueno como á primera vista parece.

«No examinaré la cuestión desde el punto de vista de la justicia y de la razón pura. Admito que la utilidad social es, en ciertos casos, la suprema doctrina en derecho penal.

«Pero no está probado, ni mucho menos que esta sea la manera más útil de proteger á la sociedad contra fanáticas de especie tan nociva. En otra parte he dado las razones. He probado que la muerte para los regicidas era un glorioso martirio. El mayor honor, la más grande dicha que se les pueda dar es, precisamente, hacerles parecer. Están convencidos de que toman asiento entre las inmortales víctimas voluntarias de una causa justa.

«Por otra parte, el suplicio de un regi-

— 268 —

— 265 —

Telesforo estaba indignado desde que supo por Julia lo sucedido en casa del cura de San Sebastián; estaba indignado con D. Andrés por la tenacidad con que éste sostenía que la hija de D. Ildefonso había muerto, apoyándose en un falso testimonio, pero constándole que vivía, y por querer obligar al párroco á que no casase á la verdadera Julia Herrera con Alfredo Martín, al que quería con delirio y por quien era capaz de perder la vida. La venganza ruin que de él quería tomar el notario enfureció de tal modo al militar-chulo, que juró evitarla; y allí estaba paseándose y esperando al que tenía la culpa del enredo que hizo creer al sacerdote, para realizar un pensamiento que le había ocurrido y que se abstuvo de comunicar á Julia y á Alfredo.

Media hora pasó esperando, sin que nadie saliera de la casa que vigilaba.

Iba perdiendo la paciencia y sospechando que el pájaro había ya volado del nido, cuando al clavarse en medio de la puerta de la casa vió que el notario bajaba por la escalera. Se apartó para abrirle paso, se arrimó á la pared del edificio, le dejó salir á la calle, y en seguida, poniéndosele delante, le preguntó, quitándose cortesmente el sombrero de copa:

—Es usted D. Andrés Rujpeñas?

—Sí; qué se le ofrece?

—Pues usted es el notario que busco.

—Subamos á casa y hablaremos, si me ha de enterar de algún asunto.

—El asunto de que nos hemos de ocupar lo ventilaremos al aire libre, en la calle.

—Pues si así lo desea, acompañeme usted á casa de mi hija y por el camino hablaremos.

—Al contrario, usted va á acompañarme á mí; y en vez de ir hacia la izquierda iremos hacia la derecha.

D. Andrés miró con extrañeza á Telesforo, que imper-

zcionando sobre todo lo que acababa de oír. Despues de larga pausa en el diálogo, el sacerdote preguntó repentinamente, quizás siguiendo la hilación de sus pensamientos:

—¿Julia quedaría en la miseria, y á pesar de eso desató los vínculos que pudieran unirle á su padre? ¿Es una mujer de gran corazón!

—Hubiera quedado en la miseria si su rasgo sublime pasara desapercibido para D. Alberto, á quien entusiasmó de tal modo, que se propuso adoptarla como hija y hacerla partícipe de su fortuna. Se brindó á ser para ella el sustituto del padre que acababa de perder. Julia aceptó, agradeciendo tan noble proceder, y partió á Buenos Aires con don Alberto.

—Si continuara siendo Adela Martínez me hubiera obviado los obstáculos con que tropecé para autorizar su matrimonio, replicó el sacerdote.

—Es cierto; pero siendo Julia Herrera se rehabilita ante la sociedad que su padre frecuentó, vuelve á la casa donde abrió los ojos á la luz del día, y queda redimida de la falta que la pasión y la inexperiencia la hicieron cometer.

—Así es y así será, contestó el eclesiástico. La confesión de usted mata los escrúpulos de mi conciencia, y la declaración judicial de los testigos, que obrará dentro de poco en mi poder, me libra de responsabilidad ante la ley; casaré á Alfredo Martín con Julia Herrera.

—Para eso vine á confesar mi culpa, confiando en la discreción y el claro talento del cura de San Sebastián.

—Sólo soy humilde clérigo, pero cumpliendo con mi deber, absuelvo al culpable.

—Al pecador, que le estará eternamente agradecido.

cida jamás detuvo el brozo de otro regicida. Al contrario, su muerte aparece como cosa envidiable para multitud de seres similares en acecho de entrar á su vez en la arena. Se produce una especie de contagio del crimen y de la pasión morbosa.

»Al lado de esto, fuerza es notar que nada veja ni humilla tanto á esos fanáticos como verse tratados cual enajenados. Todos han protestado y protestan contra semejante imputación, que hiera y rebaja su idea.

»Pues bien, el remedio, si es que hay alguno—es dudoso que se haga desaparecer nunca por completo el regicidio, tan antiguo como el loco-criminal y, por consecuencia, como el mundo—el remedio es tratar al regicida cual si fuera un alienado. Nada le castiga mas que hacerle descender de su pedestal.

»En cuanto á la ejemplaridad, es la mas saludable. Nada es menos tentador para estos desequilibrados que buscar pasar á la pesteridad quemando el templo de Efeze, como Erostrato, ó matando al mejor de los reyes, como Baraillac; nada seduce menos que la contingencia, la seguridad de que se les tratará como á locos dañinos encerrados de por vida, sepultados en un asilo lejos del ruido, de la triste gloria de la publicidad.»

Eso dice el eminente doctor que, ciertamente, no afirma lo que afirma por piedad ó compasión á los regicidas, sino por ir mas al fondo de lo que es la utilidad social. Eliminar á tales criminales es necesario y justo; lo único que se debe estudiar es el género de la eliminación, para que no se reproduzcan.

UNA MONTAÑA QUE SE DEFIENDE

Racientemente se ha explicado la manera como se realizaba la gigantesca empresa de perforar el Simplon, esta formidable agrupación de montañas que es atacada mediante una derivación del Ródano como principal generador de las fuerzas metricas puestas en acción.

Pero la montaña no ha agetado, por lo visto, sus medios de resistencia.

Atacada en su misma mole por las máquinas perforadoras y los pilones, ahora ha

puesto en acción un terrible elemento de combate que guardaba reservado en sus despanzurrados ijares: el calor.

El nuevo enemigo que á los ingenieros se ofrece, tiene recursos que destruyen ó inutilizan todas las combinaciones.

Por todas partes aparece obstinado, implacable, irreductible, haciéndose dueño de todas las salidas é insinuándose por donde quiera se abra una grieta.

La temperatura en las galerías subterráneas se eleva ya á 30 grados y se cree poder presumir que tan luego sea atacada la masa central, ascenderá á 40 y á 42 grados.

Segun una correspondencia dirigida á la Gazette de Lausanne, los técnicos ponen á contribución sus conocimientos en ingeniería para conjurar el peligro; desgraciadamente ninguno de los medios ideados ha dado eficaz resultado.

Los manantiales que brotan á cada instante, á medida que los instrumentos perforadores cumplen su obra, tienen una temperatura de 33 grados, y cuenta que esta elevación no es la definitiva.

Para mantener á una temperatura mas soportable las columnas de aire lanzadas en el túnel por las máquinas de aereación, se imaginó introducir en los subterráneos grandes corrientes de agua fria pulverizada.

Pero esta agua al ponerse en contacto con la roca ardiente, se calentaba en seguida, volviendo á quedar todo en igual estado que antes.

Tratóse entonces de buscar otro procedimiento y se pensó en refrescar á los trabajadores ocupados en el túnel, según el sistema que sirve para mantener fresca la cerveza en las cavas de las cervicerías; grandes bloques de hielo suspendidos sobre sus cuerpos les inundarían de una ducha continua de aire frie.

Mas para ello seria preciso emplear una fuerza metriz considerable, y toda la de que allí se puede disponer es necesaria para los trabajos de perforación y socorramiento.

Otros han proyectado desviar el curso del torrente que proviene de la nevada del Hällchern, y arrojárselo al túnel por medio de un agujero de sonda, pero este medio ha sido desechado por los naturales incon-

venientes que surgirían de invadir con el agua los trabajos en curso.

En una palabra, hoy se presentan dificultades que amenazan aumentarse á medida que los trabajos avancen.

El primer informe de los ingenieros previendo los obstáculos que originarían las altas temperaturas de la zona central, calculaban en 39 grados el calor de dicha roca.

Nuevas observaciones han permitido hacer otras previsiones, y ahora se espera encontrar 42 grados y quizás mas, pues nadie puede decir aun cual sea la fuerza de calor que se halla concentrada en las profundidades de la montaña.

La naturaleza se defiende como puede, y, desgraciadamente para los que tratan de violarla, puede mucho.

(De Le Petit Marseillais.)

REVISTA CIENTÍFICA

Secreto perdido y descubrimiento nuevo.—Las esencias como antiséptico.—Un gran reclamo.—Olor hombruno.—Gran antiséptico.—La tersura de los 15 años.—Una legión... de demonios.

Hey que la antisepsia está á la orden del día (afortunadamente), son de gran curiosidad é interés los estudios hechos sobre las virtudes antiépticas de las esencias, por los químicos Cadeac y Meunier. A primera vista no es esto una novedad si nos fijamos en que los egipcios concorbaban sus momias por medio de esencias y sustancias aromáticas, logrando obtener unos antipútridos cuyo secreto se ha perdido, puesto que dos cuerpos momificados entonces resistían siglos sin descomponerse.

Pero la facilidad está en dar con lo sencillo y seguramente que muchas personas ilustradas estarían muy lejos de suponer que en el pañuelo perfumado llevaban también un antiséptico apreciable.

Meunier y Cadeac han hecho las siguientes experiencias. En una solución de sublimado corrosivo al 1 por 100, muere el microbio tífico á los diez minutos; en el ésteriodoformado, á las 36 horas, pero sabidas son las grandes condiciones de estos cuerpos como asepticos y antisépticos.

Las esencias van por este orden: La canela de Ceilan, tomillo, verbena de las Indias, agenojo, patchuli, Sándalo, etc., matan el bacilo en un tiempo que varia de doce minutos á veintidós horas.

El mátiço, limón, énuña, felandrio, opopanax, melisa, manzanilla, rosa y nabina, obran el mismo efecto de veinticuatro á cuarenta y ocho horas.

Otras muchas esencias dan el mismo resultado, aunque con mayor lentitud; pues las hay que necesitan de dos á diez días.

Las expuestas anteriormente obran sobre el microbio del umermo destruyéndolo en un tiempo que varia de quince minutos á veinticuatro horas, para el primer grupo, de veinticuatro á cuarenta y ocho, en el segundo, y teniendo las demás una acción menos rápida que fluctúa entre dos y quince días.

Algunas, tienen aplicación en enfermedades que producen muchas víctimas, como ocurre á la menta en la difteria.

Gran reclamo es este descubrimiento para los perfumistas, que seguramente no le echarán en saco roto.

A su vez los hombres conquistadores (de mujeres) seguirán con preferencia á las damas que usen perfumes, y volverme, de seguro, á la época en que se escribían perfumados billates.

Hoy quien censura á los hombres que llevan esencia en el pañuelo y no les gustan las mujeres con eloree, opinando que la mujer huela á mujer y el hombre conserve el olor hombruno, porquz resulta afeminado con perfumes.

Sea enhorabuena, ya que hay para todos los gustos, pero si es así que por lo menos huelan á limpios, porquz la limpieza es un gran antiséptico, aunque poco aseado.

Los polvos de arroz ó de almidón, que ya con esencia ó sin ella para la piel, van á ser desechados por un nuevo invento. Después de todo los polvos solo conseguían evitar las irritaciones de la piel y servir de sacantes después de lavarse.

Pero no lograban dar á la tez el aspecto de tersura y color fresco de los suspirados quince años.

A eso se aspira con el nuevo descubri-

Diciendo las últimas palabras se puso en pie el doctor, se despidió del sacerdote, ofreciéndole los servicios de su profesion, y abandonó el gabinete de estudio del cura de San Sebastián, que le sirvió de confesonario.



XXX

El Chulo

La tarde del mismo día en que se verificaron las anteriores entrevistas en casa del cura de San Sebastián, Telesforo Soler salía de la fonda de Embajadores, en la que habia conversado largamente con Julia Herrera. Tomando el camino más corto, pero caminando con lentitud, dirigió sus pasos á la calle del Almirante, en la que se internó, y al llegar á la puerta de casa de D. Andrés Ruipéñas detuvo sus pasos, levantó la vista buscando el número para cerciorarse de que aquél era el domicilio del notario, y ya seguro de no haberse equivocado, empezó á pasear de una parte á otra de la puerta de la casa, impertérrito, sin dar un paso más allá y canturreando un aire de una popular zarzuela.

Sabia que el curial iba todas las tardes á aquellas horas á casa de su hija y esperaba en la calle á que saliera.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, ligereza de digerir, raquitismo, crecimiento defectuoso y demás afecciones que se originan por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjero, se vende en Gerona en las acreditadas farmacias de José María Pérez y E. Vives.

medicamento de gusto agradable y resultados rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, farmacia Callo, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

miento, á sacar brillo á la cara, como ya se saca á las uñas y á las manos.

El tónico que se usa para conseguir tal cosa se llama *legión*, y entre ellos (porque es caro que ya hay varios) el más sencillo y más económico es clara de huevo bien batida en agua.

El resultado es excelente. El cutis resulta suave, fino y brillante como si la mano del tiempo borrara muchos años uciándose á la salud.

Pero los yankees ya no se conforman con esto y han inventado otra cosa de más efecto que la *legión*, ó sea otra *legión* de más poder.

Se trata del uso de la gamuza. Con ella se frota la cara como lo fuera un espejo ó un boliche de la cama. Dican que el efecto es magnífico, y que la nueva *legión* ó gamuza quita substancias crasas de la cara, dejándola limpia y lozana, pero realmente ya resulta demasiado, y esta *legión* es una *legión... de demonios*.

Dr. Traveller.



ALMUERZO

Huevos al plato.—Almejas á la vizcaina.—Rosbif á la inglesa.—Pimientos rellenos.—Ensalada.—Postres.

COMIDA

Sopa de arroz.—Sollo á la marinera.—Gallina en pepitoria.—Higado al vino.—Ternera mechada.—Ensalada.—Postres.

Almejas á la vizcaina.—Póngase las almejas en una cacerola con manteca al fuego vivo; despues que están abiertas se sazonan y se riegan con jugo de limón y vino blanco, añadiéndolas un poco de agua.

Higado al vino.—Se corta en ruedas el higado y se ponen en la sartén con manteca, cebolla y perejil picados. Se saltea y se añade vino blanco, cominos, sal y pimienta. Se deja cocer media hora y se sirve caliente.

Leon Loty

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

En la reunión celebrada en la noche del sábado en nuestro Ayuntamiento para la celebración de festejos en las próximas ferias de San Narciso, se acordó nombrar una comisión organizadora que la componen don Jaime Casals, don Aniceto Ibrán, don Emilio Teixidor, don Angel Marull y el director del *Diario de Gerona*, don Rafael Massó.

Es de esperar que las gestiones que practique dicha comisión darán un buen resultado, pues tienen medios ó iniciativas para ello.

Reiteramos los ofrecimientos de ayudar al buen éxito para conseguir se celebren unas fiestas dignas de nuestra ciudad.

—Hoy por la noche, de 9 á 11, la mú-

Para ellas

Apesar de ser inagotable el tema del *feminismo*, ni la prensa diaria, ni las revistas nacionales y extranjeras, me suministran asunto de actualidad para entretenernos gratamente durante algunos minutos. Y no obstante el amor inextinguible ¡ay! que se profesa, contrastado por mi felicidad, mas firme cuanto mayores y más constantes nuestros desdenes, sude la gorda para emborronar algunas cuartillas.

Y cuenta que el amor mio por el bello sexo, causara envidia al mismísimo Marqués de Pino Gordo...

¿Qué no conocéis al tal marqués? Pues seguid leyendo y satisfareis vuestra ingé-nita, insaciable curiosidad.

sicapel Regimiento de San Quintín, bajo la dirección del músico mayor don Felipe Satué, amenizará el paseo de la Dehesa, ejecutando las piezas siguientes:

- 1.ª «Hernani», paso-doble, Reig.
- 2.ª Minuetto de «La Viejecita», Caballero.
- 3.ª «Batalla de los Castillejos», Marín.
- 4.ª «Rip Rip», Metra.
- 5.ª Sardana.

—Hay se celebrará en esta Audiencia provincial el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de La Bisbal, sobre lesiones, contra Juan Sobuch Darán.

Abogado defensor, don José Baylina; procurador, don Juan Piana; ponente, señor Sangenis.

—Los festejos que han celebrado los vecinos del portal den Vila dedicados á su patrona Nuestra Señora de Recacorba, se han visto muy concurridos.

—A las primeras horas de la tarde de ayer, al pasar un carro cargado de serones de carbón por la calle del Progreso, tuvo la desgracia de resbarar la caballería que lo conducía lográndose, después de no pocos esfuerzos levantarla, no habiendo por fortuna que lamentar ninguna desgracia personal.

—De *La Cerdanya*, de Puigcerdá:

«Las maniobras militares que el martes y miércoles últimos se llevaron á cabo en la parte alta de la Cerdaña francesa, excitaron la curiosidad de los habitantes de esta comarca, que en gran número se trasladaron al citado campo de operaciones, entre los que se contaban la mayoría de forasteros de la colonia veraniega, dando con ello lugar á un extraordinario movimiento de carruajes que se veía circular por las carreteras de los pueblos fronterizos.

Gran número de nuestros vecinos estuvieron también á presenciar esta *petite guerre*, metiéndose entre los combatientes, entre los que se contaban algunas distinguidas señoritas que pagaron su atrevimiento con un nutrido fuego de fusilería que hicieron los soldados franceses á muy pocos pasos de distancia.

El tiempo espléndido de aquellas jornadas contribuyó á dar mayor facilidad para verificar la excursión hacia el llano de la Perxa.

Calculase que fueron de cinco á seis mil hombras las fuerzas de distintas armas que tomaron parte en este simulacro, así es que con un contingente tan reducido no se puede ver gran cosa de notable.»

—Así la función celebrada en la sociedad «Las Ojaliscas» dedicada á un fin benéfico, como el baile que tuvo lugar en la platea del Teatro Principal organizado por los vecinos del portal den Vila, viéronse muy animados, sin que ocurriera en este último ningún incidente desagradable.

—Ha sido ascendido á primer teniente de la Comandancia de la Guardia civil de esta provincia, don Mariano Garduño Ortiz.

Vivia en cierta populosa ciudad andaluza y se decía, por el vulgo, que era tanto y que tenía manías por demás extravagantes. Entre estas, contábase la de que dedicaba los jueves al culto de las damas. Sus lecturas, su conversacion, su pensamiento y su actividad toda, consagrábalas á la muger y aún solia componer algun ditirrambo, cantando los hechizos de la encantadora mitad del género humano.

Era el marqués de Pino Gordo, hombre madrugador y al descorrer cortinas y abrir balcones su ayuda de cámara, su salutación cotidiana era esta:

—¿Qué día es hoy?

—Señor—respondía el servidor—hoy, es lunes.

—¡Mientes, bellaco!—exclamaba exaltado, el galante prócer.—¡Hoy es jueves! ¡Hoy es jueves! ¡Lo entiendes? ¡Hoy es

—El oficial de la Administración de Hacienda de esta provincia don Tomás Sanjuán, se encuentra enfermo de cuidado.

Deseamos la mejoría de nuestro amigo. —Como verán nuestros lectores por el programa que en otro lugar insertamos, esta noche se ejecutará en el café de la dehesa, por la banda de San Quintín, la notable pieza la «Batalla de los Castillejos», del maestro señor Marín, que por su variedad ha de llamar la atención de los inteligentes, pues entra en su composición la banda de cornetas y tambores, luces del bengala, etc., etc.

—La matrícula gratis para ingresar en la Escuela municipal de dibujo, continuará abierta hasta el 25 del corriente.

—A nombre de D. Alfonso Berger, vecino de París, se ha solicitado la propiedad de 15 pertenencias de una mina de zinc con el nombre de «Felicidad» sita en término de Molló, paraje llamado «Pla del Turó»; 20 pertenencias de una mina de carbón con el nombre de «Negro» sita en término de Oguessa, paraje llamado por tortorete de «Coma coll de Jou»; veinte pertenencias de una mina de cobre, con el nombre de «Ramon», sita en término de San Martín de Caró, paraje llamado «Clot de Cirés»; 15 pertenencias de una mina de cobre con el nombre de «Ludovico» sita en término de Oguessa, paraje llamado «Mantega y Molí»; Doce pertenencias de una mina de cobre con el nombre de «Magdalena» sita en término de Arbucias, paraje llamado «Cal Teixidó» y 21 pertenencias de una mina de cobre con el nombre de «Mauritius» sita en término de Molló, paraje llamado «Yermo de Cara Monso».

—Para cubrir una vacante que de oficial 5.ª existía en la tesorería de Hacienda de esta provincia ha sido nombrado en turno de ascenso, el aspirante de 1.ª clase de la administración de Hacienda de las Baleares, don Juan Ordinar.

—Entre las estaciones de Corsá y Rupiá, descarriló en la tarde del domingo el tranvía bajo Ampordan.

Por fortuna no hubo desgracia personal alguna y sólo el susto consiguiente que se llevaron los viajeros, quienes tuvieron que ir á pié hasta la estación de Flassá.

—A nombre de Alfonso M.ª Serra vecino de Barcelona, se ha solicitado la propiedad de doce pertenencias de una mina de hierro, con el nombre de «Cares», sita en término de Setcasas, paraje llamado «Las Planas.»

—En Puente Mayor reinó el domingo tarde y noche extraordinaria animación con motivo de celebrar aquel barrio la fiesta llamada de San Ferreol. Por la tarde bailáronse sardanas y por la noche se celebró un animado baile en el «Casino Pontense» amenizando los festejos la orquesta de Liogostera.

—Ha experimentado una ligera mejoría en la enfermedad que desde hace algunos días le obliga á guardar cama nuestro apreciado amigo don Juan Melendez,

jueves!

Y no había quien lo apesara de que el lunes ó el domingo ó el miércoles, eran jueves. Y así todos los días; con lo cual declarábase en jueves permanente.

¡Y el vulgo le tenía por tanto!

Pues yo, que por mi mal, solo puedo dedicaros los *jueves efectivos*, me veo hoy—¡rubor me cuesta confesarlo!—en grave aprieto para cumplir con vosotras, dignamente, como mereceis. Casi, casi, me debéis tratar como á un *hupul-huplas*.

—¡.....?

—Me explicaré. En el Indos-án, tienen las mugeres establecido un código, el cual clasifica á los hombres en tres categorías: *hombres*, *medios hombres* y *hupul-huplas*.

Agente en esta ciudad de la compañía Arrendataria de cerillas.

Eseusade es decir que deseamos de todas veras su restablecimiento.

—Ha visitado nuestra redacción el nuevo colega *La Semana*, que se publica en esta ciudad, y al cual desearíamos larga vida.

—La revista anual impuesto por la ley á los reclutas pertenecientes á las reservas ó que se hallen con licencia, deberán pasar á las interesadas en los días no feriados de los meses de octubre y noviembre, presentándose ante los jefes de las zonas, comandantes militares, alcaldes ó comandantes del puesto de la guardia civil, de los pueblos en que tengan su residencia ó accidentalmente se hallaren.

Los que nó lo efectuen dentro del plazo marcado, serán conceptuados como desertores.

LO ACREDITAN LOS CERTIFICADOS

Para curar las enfermedades del estómago é intestinos, los médicos de España y América recetan el *Elixir Estomacal de Saiz Carros*.

Importante

La administración de echas de esta capital á Olot que estaba situada de mucho tiempo en la calle de Ciudadanos, se ha trasladado en la plaza de la Constitución, núm. 3, Expenduría de tabacos, donde recibirán los asientos y encargos para Olot y su línea.

Se paga por un asiento 3 pesetas, desde esta capital á Olot y vice-versa.

PUBLICACIONES

Hemos recibido el número 68 del interesante semanario *Alrededor del mundo*, que trae una portada en color, (Los dos hijos del duque de Osuna), por Beechey, y contiene los siguientes artículos, casi todos ilustrados.

Tarjetas postales ilustradas.—Las mujeres y los ensueños.—Las minas del rey Salomón.—El bote sombrilla.—Los jeroglíficos egipcios: la escritura egipcia y lo que es, por Manuel Treviño.—La república más pequeña del mundo, por Jaime Pomar.—Efectos del color con blanco y negro.—Médicos envenenadores.—Barcos forrados de cristal.—Cómo se formaría la lengua universal.—A América en cinco días.—Colonias anarquistas.—Cómo se fabrica un cañón, por D. J. Maldonado, capitán de artillería.—Los excéntricos que han ido á la Exposición.—El infierno de hielo.—Libros recibidos.—Correspondencia.—Averiguador universal.—Y las interesantes secciones tituladas. Preguntas y respuestas. Recetas y recreos, esta última con bonitos problemas.

Boletín religioso

SANTO DEL DIA

Santo Tomás de Villanueva arz.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de las Adoratrices Se descubre á las 8 de la mañana y á las 5 y media de la tarde, y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 7 y media de la noche.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Visitación en la Catedral.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

Sus *hombres*, los que poseen patrimonio bastante para mantener á sus mugeres.

Medios hombres, los que no tienen la fortuna para que vivan ociosos, y como quiera que han de trabajar como el marido, éste no tiene derecho al respeto de sus mugeres. Así que éstas, cuando sus esposos las vapulean, pueden legalmente zurrarles la badana á sus consortes, y arrancarles la barba.

En cuanto á los *hupul-huplas*... sus mugeres pueden ausentarse del hogar marital durante diez días sin que los infelices maridos—¡maldita la pobreza!—puedan hacerlas la menor reconvencción.

Ya que me tratáis, encantadoras lectoras mías, como á un *hupul-huplas*, no tardaré tanto en volver y leerme el jueves próximo.—R. Ch.

NUTRITIVO HEYDEN

EL MEJOR DIGESTIVO CONOCIDO

Produce un aprovechamiento mayor y más rápido de los alimentos.

Reconstituyente poderoso y gran estimulante del apetito.

Se extrae de los huevos frescos de gallina. De venta en todas las farmacias y droguerías. Por mayor, en los centros de específicos y D. Gustavo Reder, Zorrilla, 28, Madrid.



En la imprenta de este diario se reciben anuncios mortuorios hasta las 6 de la tarde para la primera y cuarta página, y hasta las 8 de la noche para la segunda y tercera.

Aprendiz

Se necesita uno en la imprenta de este diario, plaza de S. Francisco, núm. 6.

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas		Salidas
Madrid.	9'30 mañana	2'30 tarde
Barcelona.	9'30 m. 5'45 t.	6'30 mañana y 2'30 tarde
Lancia.	7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
S. Feliu de Guixols.	7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
Olot y su línea.	5'30	11 id.

Distribución de la correspondencia a domicilio la verificarán los carteros a las 8 y 10 mañana y 6'15 tarde.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5'30 mañana a las 11 de la noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación de llegada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixols 5 minutos antes de la salida.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana a 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 a 12 de la mañana.

Para el apartado, a las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge a las 1'30 tarde y a las 9 de la noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación de llegada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixols 5 minutos antes de la salida.

Sociedad general de transportes marítimos a vapor de Marsella

Servicios del mes de Septiembre de 1900

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos-Aires, los magníficos vapores franceses:

El día de septiembre el vapor

El día 21 de id.

Italie

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrá de Barcelona el 27 septiembre el grandioso y acreditado vapor francés

LES ALPES

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.^a, Plaza de Palacio.—Barcelona.

PAPEL

Se vende para envolver género en la Imprenta de este periódico, Plaza de San Francisco, núm. 6, bajos, á doce céntimos la libra.

Lecciones de piano, solfeo y canto

por el profesor

D. RAMÓN SOLER

Treinta años de práctica. Lecciones en casa y á domicilio.

Rambla de la Libertad, 12,-2.º

FUERZA MOTRIZ

de 2 á 3 céntimos caballo-hora, ó sea de 3 á 5 céntimos kilovatt-hora, con los gasógenos y motores á gas pobre.

M. Taylor y C.^{ie} de París

(Privillegiados)

Dirigirse en España á los señores SANSINENA E HIJOS, San Sebastián.

APRENDIZ

Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y cuanto lujo se desee, á precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual cuenta esta casa con el material necesario.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., ect.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50 ptas. trimestre
Fuera de la Capital.	5 » »
Ultramar, en oro.	18 » semestre
Id. un año en oro.	25 » »
Extranjero.	7'50 » trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.